

# 劉湘出川抗戰秘聞

羅澤霖

中外雜誌民國七十四年十月號戴高翔將軍撰：「劉湘出川抗戰記」；詳述劉湘率軍十萬參加抗戰殺敵，敘事翔實簡要，生動活潑，惟在此之前，尚有一段極機密史實，鮮為人所知。筆者承由財經大員關吉玉先生親口告知各情，謹憶述於後：

關吉玉籍隸東北，民初入朝陽大學學習法律，畢業後，考取北政府公費留德，攻讀政治經濟，學成歸國，從基層公務員做起，後歷任國民政府糧食部長、財政部長、中央銀行總裁、國大代表、大學教授等要職，十年前在臺謝世。民國二十四年，軍事委員會參謀團入川（團長賀國光元靖），關吉玉為團員之一，主管經濟，由於他學識淵博，措施允當，和藹親善，且富幽默感，故與川中軍政要員，皆相處融洽，政通人和，莫不尊敬，進而相互成為好友。

民國二十六年三月，關吉玉供職首都南京。一日，忽蒙軍委會蔣中正委員長召見，告訴關吉玉說：

「就現時情勢，中日戰爭，實所難免，你和川中人士，過去相處友善，茲為戰爭準備，我給

劉甫澄（劉湘之子）的信，由你親往四川親交。此事應絕對保密，可先到侍從室取直接通電密碼

本和安排飛機，即日啟程，到四川以後情形，隨時具報。」關吉玉奉到蔣委員長面交的親筆信，神情緊張。此信太重要了，不知放在口袋裏，或手拿着，抑或藏在手提箱裏才好，最後縫在關吉玉的貼身背心裏，他以為這樣比較妥當。當晚關吉玉由南京趕往上海，臨行他告知同僚及家人：因要公赴長沙洽辦，約一週返京。翌晨起飛，午刻到重慶，逕赴劉湘的總部，面晤劉湘，劉湘說：

「關二爺（川中政要對關氏暱稱），你這腳底下的貴賓（四川人稱長江下游的人為脚底下人），來到四川，有何貴幹？」關吉玉答說：「委座給你的信（當時對軍委會蔣中正委員長之簡稱），要我遠程飛來親交。」劉湘問：「為啥子要你勞駕前來？」關吉玉答：「這信寫的親交親啓，未敢擅自拆閱，內容大概爲了對日本作戰問題。」

劉湘感覺事非尋常，即飭左右廻避。立即信捧讀；先面色沉重，繼之熱淚盈眶，後來放聲大哭；並握拳椎胸，慷慨激昂地說：「我父母教訓我，也沒有這樣親切誠摯，如不服從委員長，

天誅地滅，決定出兵，和日本人拚命。」

劉湘隨即將信交給關吉玉看，洋洋數千言，共書信紙十五頁，由委座親筆書寫，大意闡明日本軍閥謀我日亟，妄圖亡國滅種，乃國家民族生死關頭，指示和日本拚戰到底種切。

劉湘連說：「爾後我不計個人犧牲，願吾棣

（劉湘稱關吉玉）和國人同赴國難共援狂瀾，絕不作國家民族罪人。」措辭懇摯，寓意深遠，至情感人，頑石亦將點頭。關吉玉隨即勸劉湘平靜下來，商討如何呈覆委座。劉湘說：「一、出兵十萬，毫無問題，只是需要開拔費和官員安家費，非三四百萬元莫辦，而無着落。二、四川天候較溫暖，部隊開到長江下游，或到北方，嚴寒地區，官兵沒有棉衣棉被禦寒。三、請派軍事能員二三人任高級參謀，共策作戰計畫，須呈報解決。」

關吉玉建議劉湘說：「你這三項問題，乃是後勤補給，人員補充，不必先行呈報，應儘先呈覆；凜遵鉤命，聽候驅策。其餘之事，是細微末節，由我關某來辦。」關吉玉這時拍胸脯說：「倘若辦不到，任憑劉甫澄我、揍我，甚至槍斃我，毫無怨尤。」關吉玉隨即執筆代擬上委座電稿，

同時電呈經辦情形，兩稿交劉湘核閱，劉湘欣然畫行，交辦，這時關吉玉將帶來密電碼本啟封，

交承辦人代譯，以表示他對劉甫公坦然無秘密。

劉湘拍着關吉玉的肩膀說：「關二爺，言重了，你真是比我棋高一着。」

兩電發出後，第二天中午即奉到覆電。蔣委員長對劉湘慰勉有加，對關吉玉所請求的事項均一律照辦，並要他速返京。這時，劉湘、關吉玉兩人心喜悅溢於眉宇。劉湘立時吩咐，在重慶某大旅舍訂房間設宴為關洗塵，邀請多人作陪。關吉玉大為不安，懇切的對劉湘說：「這點不能同

意，辭別委座時，委座嚴飭須極度機密，若洩露了，我關某人可擔當不起，只求在司令部設一席之地住宿，甫公賞碗飯充饑，就足够了。」

劉湘說：「既是如此，那就在我家裡委屈一夜，也可擺龍門陣。」當晚劉湘、關吉玉二人促膝徹夜長談，各就所知軍事，對日寇的戰略戰術之策定；政治方面：長期抗戰建國綱領之釐訂，經濟方面持久抗戰經濟政策的方案，暨於必要時歡迎中樞遷徙至重慶或成都為陪都等，均有周詳計畫和安排。關吉玉更說明最近委座一再昭示各部會首長預作妥善準備，決心破釜沉舟，抗戰到底。希望全國軍民團結，共同奮鬥，爭取最後勝利，劉湘聽了這些話時，一再高聲說道：「我相信在委座領導下，我們四川子弟，有良心血性的好漢自然義不容辭，誓不顧生死，拚命奮戰，報效國家和領袖，直到高唱凱歌為止。」在這夜裡，也有輕鬆的一面。

劉湘對關吉玉說：「你哥子不僅有關雲長的

忠義，而且有諸葛孔明軍師足智多謀的才能，衷心佩服。」

關吉玉說：「如此說來，你就是大哥劉立德了，那我關老二和孔明軍師爺，當鞠躬盡瘁，報效知遇隆恩，效忠大哥了。」劉關二人緊緊握手，

相互會心微笑。翌晨為避免人矚目，由着便服秘書捨汽車乘滑杆（肩輿）陪同關吉玉至機場，飛京覆命。關吉玉到京當日晉謁委座，摘要口頭報告上情。蒙委座頻頻點頭說：「好、好。」並指示關吉玉將劉甫澄所請求各事，書面呈報，再批交各有關部門照辦。

到了民國廿六年七月七日，蘆溝橋事變，掀起全面抗日戰爭，國民政府特任命劉湘為第七戰區司令長官，率領四個軍和特種部隊十萬人出川抗戰，並配屬十餘萬人部隊，由劉湘指揮調遣，

到了民國廿六年七月七日，蘆溝橋事變，掀起全面抗日戰爭，國民政府特任命劉湘為第七戰區司令長官，率領四個軍和特種部隊十萬人出川抗戰，並配屬十餘萬人部隊，由劉湘指揮調遣，其忠肝義膽。在此之時，山東主席韓復榘作戰不力，放棄守土，經審判死刑伏法。奸人乘機挑撥離間，竟造謠謂劉湘鑒於韓復榘處死，內心惶恐不安，因怕步韓之後塵，服毒自殺。筆者追述關吉玉劉湘兩人會談抗戰前之密勿，絕未捏詞虛構，並力存原辭，亦未修飾規避及添加枝蔓，公諸社會，奸人誣讐先賢詭計，不攻自破。

庭節漢口，旋移駐鄭州，派遣部隊分赴南北戰場參加戰鬪，指揮若定，屢奏膚功。

關吉玉與劉湘在漢口相聚，舊雨重逢，倍感親切。不幸民國二十七年一月初，劉湘宿疾復發甚厲；劉湘原有胃病，二十七年一月以胃穿孔，住入漢口萬國醫院，回春乏術，於一月十二日病逝，實有「出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟」遺憾。國失幹貞，天人同悲，國民政府明令褒揚。

# 幽默小品

## 第一集

何敏著  
定價柒拾元

本書為何敏先生繼「姑妄言之」一書之後又一精心傑作，要目有腳踩兩頭船、吃菩薩、一根扁擔打天下、半斤八兩都是梟雄、逐臭之夫、愚而好自用、貼金、脫派、萬病一「驚」、神仙老虎狗、同性戀愛、貓的戰術，吹牛不犯法、膽大不怕羞，小事情大道理，得意莫忘形、笑斷腸子、半截豬腸抱怨終身、再談妙聯、老壽星騎公鷄、電燈泡等幽默風趣短文八十三篇，篇篇精彩，使您讀後，時時發出會心的微笑，字字珠璣，歡迎購閱。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。